



«НАРОД НАШ ПАВІНЕН АДЧУВАЦЬ СЯБЕ СПАКОЙНА»

«Для нас гэта дадатковая пагроза»

Па словах кіраўніка дзяржавы, не дай бог сумежныя краіны пачнуць рэалізоўваць тактыку выправаджэння нелегальных мігрантаў праз афіцыйныя прапускныя пункты. «Вы ведаеце наступствы, яны — таксама. Таму няхай думаеце. Мы іх папярэдзілі, а яны няхай думаеце. Мяч на іх баку. Але дайце да таго, каб забіваць людзей і напаўжывых выкідваць на нашу тэрыторыю... Ну нацысты і ўсё, што пра іх казаць», — канстатаваў ён.

Прэзідэнт адзначыў, што на нарадзе прысутнічаюць кіраўнікі практычна ўсіх (Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

асноўных сілавых структур. Таму важная тэма сустрэчы — пытанне аб тым, што адбываецца вакол Беларусі, і перш за ўсё палітыка Паўночнаатлантычнага блока НАТО.

«У гэтым кантэксце вельмі важна пачуць ваш пункт гледжання аб пазіцыі брацкай нам Украіны. Народ — блізкі, народ — родны, але кіраўніцтва Украіны, праводзячы антынародны курс там, узяло арыентацыю канфрантацыі. Мы не кажам, куды яны ідуць: на Запад, на Усход, на Поўдзень. Няважна. Гэта іх справа — вызначацца. Але ў аснове іх палітыкі ляжыць канфрантацыя. Для нас гэта дадатковая пагроза, якіх мы не мелі раней», — упэўнены Аляксандр Лукашэнка.

«ТРЭБА ЗАБЯСПЕЧЫЦЬ ЛЮДЗЕЙ»

Пасля нарады аб сітуацыі на граніцы Прэзідэнт правёў рабочую сустрэчу са старшынёй Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі Міхаілам Ордам. Галоўныя тэмы сустрэчы — стварэнне пярвічных прафсаюзных арганізацый у прыватных структурах, рэакцыя прафсаюзаў на санкцыйную палітыку і садзейнічанне правядзенню ўборачнай кампаніі.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на тое, што пытанне аб стварэнні пярвічных прафсаюзных арганізацый у прыватным сектары ўзнімалася неаднаразова. Ён нават назваў гэтае пытанне балючым. «Калі да гэтага часу ёсць яшчэ асобныя, што не зразумелі, значыць, трэба ва ўрадзе неадкладна абмеркаваць гэтыя пытанні і ўнесці канкрэтныя прапановы аж да ліквідацыі прыватных структур, якія адмаўляюцца мець прафсаюзныя арганізацыі», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт падзякаваў Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі за рэакцыю на санкцыйны ціск. «Гэта дастойная работа, калі арганізавалі людзей, і ў міжнародным плане быў пачуты голас не толькі лідараў прафсаюзаў, а нашых людзей, працоўных. Малайцы. Тысячы і

тысячы людзей, якія вырашылі выказацца. Гэта вялікая справа, — заўважыў ён. Беларускі лідар выказаў думку, што такая маштабная рэакцыя людзей у адказ на санкцыі абавязкова дасць вынік.

Міхаіл Орда запэўніў кіраўніка дзяржавы, што прафсаюзы працавалі і будуць працаваць над тым, каб процідзейнічаць і супрацьстаяць гэтым недружалюбным і варожым дзеянням.

Аляксандр Лукашэнка і Міхаіл Орда абмеркавалі ўборачную кампанію і ўдзел прафсаюзаў у ёй. «Санкцыі санкцыямі, але калі будзе ў што адзецца дзяцей да школы і людзям адзецца нармальна, калі будзе што паесці людзям, тады будзе вынік», — заўважыў кіраўнік дзяржавы. Ён адзначыў, што ўборачная кампанія ў Беларусі традыцыйна праходзіць у асаблівых умовах надвор'я, і прафсаюзам трэба аказаць агарыям неабходнае садзейнічанне, як гэта бывае кожны год. «У жніўні заўсёды час спрэсаваны, і надвор'е нас правярае на цвёрдасць і рашучасць. Трэба забяспечыць людзей. Перш за ўсё — зарплата, харчаванне ў полі і гэтак далей, звычайная работа прафсаюзаў», — паставіў задачу Прэзідэнт.

Валерыя СЦЯЦКО.

Бяспека

Трымаць порах сухім

Вучэнне «Запад-2021», якое пройдзе з 10 да 16 верасня, мае выключна абарончы характар

Сумеснае стратэгічнае вучэнне ўзброеных сіл Беларусі і Расіі перш за ўсё накіравана на павышэнне навучанасці войскаў са складу рэгіянальнай групы, прызначанай для забеспячэння бяспекі ва Усходне-еўрапейскім рэгіёне. Аб гэтым падчас брыфінгу для прадстаўнікоў сродкаў масавай інфармацыі і ваенна-дыпламатычнага корпуса заявіў начальнік Генеральнага штаба Узброеных Сіл — першы намеснік міністра абароны Беларусі генерал-маёр Віктар ГУЛЕВІЧ.

— Падрыхтоўка да вучэння адбываецца ва ўмовах няпростай ваенна-палітычнай абстаноўкі ў свеце ў цэлым і ў еўрапейскім рэгіёне ў прыватнасці, — адзначыў першы намеснік кіраўніка абароннага ведамства. — На фоне ваенных канфліктаў, якія не патухаюць і зноў узгаюцца ў шматлікіх кутках планеты, Рэспубліка Беларусь імкнецца да мінімізацыі ўзнікнення ваенных пагроз ва Усходняй Еўропе і прыкладае максімум намаганняў для зніжэння напружанасці ў рэгіёне, праводзіць міралюбіваю і адкрытую палітыку.

Задачы, пастаўленыя ў вучэнні, будуць ажыццэўлены як на чатырох беларускіх, так і на дзесяці расійскіх палігонах. У манеўрах, якія адбудуцца на нашай тэрыторыі, возьме ўдзел каля 12 800 ваеннаслужачых: сярод іх 2,5 тысячы расійскіх і да 50 казахскіх вайскоўцаў са складу Калектыўных сіл аператыўнага рэагавання Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы. Акрамя таго, у вучэнні будзе задзейнічана каля 350 адзнак бранятанкавай тэхнікі, да 110 адзнак артылерыі і рэактыўных сістэм залпавага агню, звыш 30 самалётаў і верталётаў.

Як падкрэсліў Віктар Гулевіч, сумеснае стратэгічнае вучэнне «Запад-2021» мае выключна абарончы характар, і яго правядзенне не нясе ніякай пагрозы ні для еўрапейскай супольнасці ў цэлым, ні для суседніх краін у прыватнасці. «Яно дазволіць на практыцы ўдасканаліць механізм сумеснага выкарыстання абарончай інфраструктуры і праверыць гатоўнасць і здольнасць рэгіянальнай групы войскаў выконваць задачы па прызначэнні», — удакладніў генерал-маёр.

Начальнік Генеральнага штаба Узброеных Сіл акцэнтаваў увагу на тым, што на працягу апошніх некалькіх гадоў каля заходніх граніц Саюзнай дзяржавы створаны перадавыя камандныя цэнтры НАТО. «З канца 2020 года на тэрыторыі Польшчы пачала функцыянаваць перадавая аператыўная група штаба 5-га армей-

скага корпуса сухапутных войскаў ЗША, колькасць сіл першачарговага задзейнічання НАТО павялічана да 40 тысяч чалавек, — канстатаваў Віктар Гулевіч. — Чатыры шматнацыянальныя батальённыя тактычныя групы блока прыведзены ў поўную аператыўную гатоўнасць. Толькі замежныя войскія кантынгентны, размешчаныя ў Польшчы і ў краінах Балтыі, налічваюць звыш 8,5 тысячы ваеннаслужачых, каля 120 танкаў, больш чым 230 баявых браніраваных машын, каля 70 артылерыйскіх сістэм і рэактыўных сістэм залпавага агню, а таксама звыш 30 баявых самалётаў і верталётаў. Паскоранымі тэмпамі ідзе рэалізацыя прынятай у 2018 годзе на саміце НАТО ініцыятывы ЗША «Чатыры па трыццаць», згодна з якой у распараджэнне кааліцыйнага камандавання аб'яднаных узброеных сіл блока павінны перадавацца да 30 агульнавайсковых батальёнаў, 30 авіяцыйных эскадрылляў і 30 баявых караблёў асноўных класаў, якія знаходзяцца ў 30-сутачнай гатоўнасці. Гэта дазволіць НАТО ў сукупнасці з сіламі першачарговага задзейнічання і чатырма баявымі брыгаднымі групамі ЗША ў кароткі тэрмін засяродзіць каля нашых граніц наземную групу колькасцю да 100 тысяч чалавек».

Падчас брыфінгу было заўважана, што актыўна ідзе ўдасканаленне аператыўнага абсталявання тэрыторыі суседніх з нашай краінай дзяржаў, у тым ліку спецыяльных складскіх комплексаў для размяшчэння і тэхнічнага абслугоўвання ўзбраення, ваеннай і спецыяльнай тэхнікі, захоўвання запасаў матэрыяльна-тэхнічных сродкаў, складзіравання боепрыпасаў у інтарэсах узброеных сіл ЗША. «У непасрэднай блізкасці ад Дзяржаўнай граніцы Беларусі з высокай інтэнсіўнасцю праводзіцца вучэнні НАТО, падчас якіх у тым ліку адпрацоўваюцца пытанні перакідання войскаў, падрыхтоўкі маршрутаў руху і раёнаў баявога прызначэння, стварэння груповак, наведзення перапраў, фарсіравання водных перашкод, высаджкі дэсантаў і многія іншыя задачы, характэрныя менавіта для вядзення наступальных дзеянняў», — паведаміў першы намеснік міністра абароны. — Мы аб'ектыўна разумеем, што правядзенне вучэнняў з'яўляецца адным з асноўных элементаў падрыхтоўкі войскаў. Аднак іх характар і інтэнсіўнасць, якая прагрэсіруе, не можа не выклікаць у нас занепакоенасці, асабліва пасля шэрагу правакацыйных дзеянняў з боку нашых заходніх суседзяў».

Вераніка КАНЮТА.

Шок

«ЗА ШТО ЛІТОЎСКАЯ ПАЛІЦЫЯ АБО ПАГРАНІЧНІКІ ЗАБІЛІ НАШАГА БРАТА?»

«Мы прыляцелі сюды, каб даведацца, за што літоўская паліцыя або пагранічнікі забілі нашага брата. Ён быў без зброі. Ён не тэрарыст», — заявілі ўчора пасля прыбыцця ў Беларусь брат і дзядзька забітага літоўскага пагранічнікамі 29-гадовага Джафара Хусейна Юсюфа. Між тым, зверствы з літоўскага боку працягваюцца.

Літва зноў прымушае мігрантаў парушаць беларускую граніцу. Пра гэта БелТА паведаміў афіцыйны прадстаўнік Дзяржаўнага пагранічнага камітэта Антон Бычкоўскі. «Полацкія пагранічнікі ў поўдзень 4 жніўня зафіксавалі спробу агрэсіўнага выправаджэння васьмярых мігрантаў пяцю літоўскімі сілавікамі на тэрыторыю Беларусі. Аднак беларускія пагранічнікі не дапусцілі парушэння Дзяржаўнай граніцы. Праз некаторы час на сумежным баку аднаму з бежанцаў стала дрэнна. Ён неаднаразова вымавіў слова «інсулін» і жэстам паказаў на боль у грудзях. Аднак прадстаўнікі літоўскага боку ніяк не адрэагавалі на просьбы мужчыны. Ubачыўшы, што чалавеку патрэбная дапамога, беларускія пагранічнікі неадкладна выклікалі медыкаў», — распавёў Антон Бычкоўскі.

Паводле яго слоў, праз непрацяглае час на месца прыбыла брыгада хуткай медыцынскай дапамогі. «У гэты момант людзі ў літоўскай вайскавай форме пакінулі мігрантаў і з'ехалі, а замежнік, якому стала дрэнна, перайшоў на тэрыторыю Беларусі, дзе яму была аказана першасная медыцынская дапамога. Пасля мужчына даставілі ў медыцынскую ўстанову», — дадалі ў ДПК.

Міжнародная супольнасць вельмі ўстрыжана бесчалавечымі дзеяннямі Літвы. Упраўленне вярхоўнага камісара ААН па справах бежанцаў (УВКБ) заявіла, што занепакоена паведамленнямі пра гвалт на літоўска-беларускай граніцы і заклікае Літву выконваць міжнародныя абавязальствы, якія датычацца права на прыстанішча. Пра гэта заявілі ТАСС у жэнеўскай штаб-кватэры дадзенага ўпраўлення.

«Мы ўважліва сочым за сітуацыяй і яе развіццём», — адзначыла афіцыйны прадстаўнік УВКБ Шабія МАНТУ. «УВКБ заклікае Літву прытрымлівацца ўсіх міжнародных абавязальстваў. Мы таксама асабліва занепакоеныя паведамленнямі пра гвалт у дачыненні да людзей на граніцы», — падкрэсліла яна.

Афіцыйны прадстаўнік растлумачыла, што Канвенцыя 1951 года аб статусе бежанцаў, Еўрапейская канвенцыя па правах чалавека і заканадаўства ЕС ясна патрабуюць ад дзяржаў абараняць права людзей на прыстанішча і абарону, нават калі яны прыбываюць у краіну незаконна. «Права шукаць прыстанішча з'яўляецца фундаментальным чалавечым правам. І хоць у дзяржаў ёсць законнае права кантраляваць свае граніцы, яны павінны таксама выконваць правы чалавека», — канстатавала Шабія МАНТУ.

Паводле яго слоў, улады не могуць аўтаматычна адмовіць ва ўездзе або вяртаць людзей, не правёўшы індывідуальнага разгляду ў дачыненні да тых, хто мае патрэбу ў абароне, наколькі гэта было б парушэннем міжнароднага права. «Акрамя таго, згодна з

Канвенцыяй 1951 года аб статусе бежанцаў, нелегальны ўезд з мэтай пошуку прыстанішча не павінен падлягаць пакаранню», — заўважыла Шабія МАНТУ.

Намеснік міністра замежных спраў Рэспублікі Беларусь Сяргей Алейнік правёў сустрэчу з кіраўніком прадстаўніцтва Упраўлення вярхоўнага камісара ААН па справах бежанцаў у Беларусі Мулусеу МАМА. Аб гэтым паведамілі ў прэс-службе беларускага знешнепалітычнага ведамства.

Сяргей Алейнік падрабязна праінфармаваў суразмоўніка аб развіцці сітуацыі на беларуска-літоўскай граніцы, спыніўшы на абставінах і канкрэтных фактах трагічных падзей, якія мелі месца 3 і 4 жніўня, заявіў аб адкрытасці беларускага боку ў адносінах да расследавання, якое праводзіцца.

Намеснік міністра замежных спраў Беларусі таксама адзначыў непрымысласць варварскіх метадаў гвалтоўнага выправаджэння шукальнікаў прыстанішча на тэрыторыю Беларусі ў парушэнне палажэнняў Канвенцыі аб статусе бежанцаў 1951 года і іншых адпаведных міжнародных дакументаў.

Сяргей Алейнік заклікаў УВКБ ААН садзейнічаць урэгуляванню сітуацыі і вяртанню літоўскага боку ў прававое поле. Суразмоўнікі выказалі сур'ёзную заклапочанасць сітуацыяй, якая склалася, асабліва фактамі гвалту ў дачыненні да людзей на граніцы, і адзначылі важнасць захавання міжнародных абавязальстваў, якія датычацца права на прытулак.

Як стала вядома, на граніцу Літвы з Беларуссю па запрашэнні літоўскіх уладаў было накіравана каля 100 афіцэраў Еўрапей-

скай службы пагранічнай і берагавой аховы (Frontex) для дапамогі ў патруляванні — з-за рэзкага росту патоку мігрантаў з Азіі і Афрыкі. МУС Літвы абвясціла, што будуць адпраўляць мігрантаў назад у Беларусь. Гэта спрэчная тактыка, якую праваабаронцы называюць незаконнай і небяспечнай і шмат гадоў звязваюць з ёй еўрапейскія пагранслужбы, піша брытанская служба навін BBC. Frontex, як адзначаецца ў матэрыяле BBC, з'яўляецца сілавой структурай ЕС з шырокім мандатам і вялікім бюджэтам. Сёння актывісты і журналісты па ўсім свеце абвінавачваюць яе ў парушэнні нормаў міжнароднага права.

Пётр ДУНЬКО.

ТЫМ ЧАСАМ

Узмацнілі ахову граніцы

Па даручэнні кіраўніка дзяржавы беларускія пагранічнікі ўзмацняюць ахову Дзяржаўнай граніцы. Пра гэта БелТА паведаміў афіцыйны прадстаўнік Дзяржаўнага пагранічнага камітэта Антон Бычкоўскі.

«У першую чаргу ажыццэўлена дадатковае ўзмацненне зялёнай мяжы. Павялічана колькасць нарадаў, ажыццэўлены манеўры сіл і сродкаў з другарадных напрамкаў на найбольш значныя», — распавёў Антон Бычкоўскі. Паводле яго слоў, з улікам наяўнага становішча органамі пагранічнай службы ўдакладнена ўзаемадзеянне з падраздзяленнямі Міністэрства абароны і ўнутраных войскаў Міністэрства ўнутраных спраў для фарміравання рэзерваў з падраздзяленняў.